
Ва лен ти на ЧИ ЗМАР

КО СОВ СКИ НИ ХИ ЛИ ЗАМ 
И АФИР МА ЦИ ЈА ЖИ ВО ТА НА РАВ НИ 

РЕ ЛИ ГИ О ЗНО-ДУ ХОВ НИХ ВРЕД НО СТИ

Ап стракт: Аутор у ра ду на сто ји да ана ли зи ра оп шту исто риј ску и ду хов ну 
си ту а ци ју Ср ба на Ко со ву и Ме то хи ји са ста но ви шта ни хи ли зма, ка ко је тај по-
јам кон ци пи ран пре све га у Ни че о вој фи ло зо фи ји, али и ши ре.

Ста но ви ште Ни че о вог кул тур но-исто риј ског об ли ка ни хи ли зма као си ту а-
ци је про па да ња хри шћан ских вред но сти и иде а ла у са вре ме ном све ту се пре ма 
ауто ру не мо же при хва ти ти као осо бе ност кул ту ре срп ског на ро да на Ко со ву, 
чак ни у кри тич ним си ту а ци ја ма, за хва љу ју ћи ја ком вер ско-ду хов ном жи во ту, 
хри шћан ско-пра во слав ном на сле ђу и ин сти ту ци ја ма ко је ту ду хов ну ја чи ну оли ча-
ва ју и да нас. У тој тач ки аутор је ви део ко рен ко сов ско-срп ске афир ма ци је жи во та 
и на чин пре вла да ва ња (енгл. Over co ming; нем. die Über win dung) по сто је ћих аспе-
ка та ни хи ли зма, по себ но ни хи ли зма као не га ци је основ них људ ских пра ва и ра зних 
об ли ка сло бо де. Сто га, ни хи ли зам и не по сто ји у осно ви ду хов но-кул тур ног жи-
во та срп ског на ро да као су штин ски став ко ји би про ис хо дио из те исте тра ди ци је.

Аутор у ра ду уво ди и но ви тер мин „ко сов ски ни хи ли зам“ ко јим нај пре де-
фи ни ше вр сту спо ља шњег, по ли тич ког, па сив ног ни хи ли зма ко ји има де струк-
тив не ин тен ци је спрам срп ске кул ту ре и на сле ђа, а ко ји и че сто за у зи ма об лик 
кон флик та из ме ђу Ис то ка и За па да, хри шћан ства и исла ма. Ак тив ну фор му ко-
сов ског ни хи ли зма аутор от кри ва у по ку шај пре ва зи ла же ња тог об ли ка па сив ног 
ни хи ли зма, а има сво ју осно ву у не го ва њу срп ске исто риј ске све сти, вер ско-ду-
хов ног жи во та и усме ре но сти спрам тран сцен ден ци је.

Кључ не ре чи: Ни хи ли зам, хри шћан ско-пра во слав но на сле ђе, ко сов ски ни хи-
ли зам, па сив ни и ак тив ни ни хи ли зам, афир ма ци ја жи во та.

Ни че ов и „ко сов ски ни хи ли зам“

По ла зе ћи од раз ма тра ња Ни че о вог сми сла ни хи ли зма ми ће мо ана ли зи-
ра ти ка ко се срп ски на род са Ко со ва у про шло сти, као и у са да шњо сти, од-
но си спрам ни хи ли зма ко ји је при су тан у од но су на њи хо ву ду хов ну ба шти ну, 
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мо рал не вред но сти и кул ту ру. У из ве сном по гле ду Ни че о ва ана ли за раз ли-
чи тих об ли ка ни хи ли зма мо же да пру жи јед но од ту ма че ња од ре ђе них фе-
но ме на, али исто отва ра увид да оно што Ни че ви ди као узрок ни хи ли зма 
(мо рал на свест, хри шћан ски и аскет ски иде а ли и ре ли ги о зан на чин жи во-
та) ни је ујед но и из вор ни хи ли зма срп ског на ро да, већ из раз за афир ма ци ју 
жи во та јед не на ци је. Упра во сто га јер су хри шћан ски иде а ли и пра во слав на 
кон цеп ци ја жи во та срп ског на ро да уте ме ље ни у ду хов ној бор би и оп стан ку 
кроз исто ри ју, па и да нас у са вре ме ном до бу пред ста вља ју ори јен ти ре ко ји 
да ју сми сао сва кој на ред ној бор би, њи хо вом одр жа њу и иден ти те ту. У том 
по гле ду, ни хи ли зам као гу би так ду хов но сти уоп ште се не мо же при пи са ти 
као при су тан на те ри то ри ји Ко со ва и Ме то хи је где жи ве Ср би. Мо же мо 
го во ри ти о „ко сов ском ни хи ли зму“ као по ку ша ју раз ди ра ња је згра ду хов-
но сти и иден ти те та срп ског на ро да од стра не дру ге на ци је и озна чи ти га 
при то ме као као ва ри јан ту па сив ног ни хи ли зма, док ће мо ка сни је го во ри-
ти и о ко сов ском ни хи ли зму као ак тив ној фор ми. С дру ге стра не, та кав ни-
хи ли зам је и у про шло сти па и да нас пред ста вља и пред ста вљао осно ву за 
бу ђе ње све сти о вла сти том на ро ду, све сти ко ја у про це су пре вла да ва ња ни-
хи ли зма до би ја ду хов ну ди мен зи ју.

Ни че о ва фи ло зо фи ја уво ди нас у ви ше стру ка зна че ња ни хи ли зма. Ни-
че ов ни хи ли зам се сва ка ко мо ра раз ли ко ва ти од ни хи ли зма ко ји је од ре ђен 
као бе сми сле ност не ког прет хо де ћег вре ме на, као нпр. у до ба про све ће но-
сти ко је по ри че прет ход но исто риј ско вре ме. Ни хи ли зам за Ни че исто та-
ко не зна чи ни про дор по зи ти ви стич ког прав ца у ду хов ни свет, ка ко је ни-
хи ли зам схва тан код ру ске ин те ли ген ци је 19. ве ка. Ни че о во ста но ви ште о 
ни хи ли зму ука зу је да је ту у нај оп шти јем сми слу реч о про це су ши ре ња оп-
ште бе сми сле но сти и бес циљ но сти жи во та, као што чи та мо у Во љи за моћ: 
„Фи ло соф ски ни хи лист је убе ђен да је све што се зби ва бе сми сле но и уза-
луд но; а не би тре ба ло да по сто ји бе сми сле но и уза луд но би ће.“1 Ни че не 
пот це њу је озбиљ ност ни хи ли стич ког пу сто ше ња људ ског жи во та у де вет на-
е стом ве ку ког про зи ва ве ком ани ма ли те та. Тра гич но је што се тај Ни че ов 
увид у бес циљ ност, бру тал ност и све ве ћу ин ди ви ду ал ност чо ве ка про те же 
и на два де се ти век, а исто та ко и на два де сет пр ви век ко ји из ра жа ва ју сво ју 
не ду хов ност кроз оспо ља ва ње пот пу не ра ци о нал но сти – про ра чу на том лу-
ка во шћу. Чи ње ни ца је ипак да се тај ни хи ли зам у ин фор ма тич ком до бу не 
по ка зу је не по сред но, јер је скри вен убр за ним тех нич ким про це сом про из-
вод ње и са мо „ства ра при вид жи вот но сти и жи во та“.2

1 Fri e drich Ni etzsche, Der Wil le zur Macht (Ver such einer Umer tung al ler Wer te), mit 
einem Nac hwort von Al fred Ba e u mler, Al fred Kröner Ver lag / Le ip zig, 1978, 28.

2 Звон ко По са вец, „Ни хи ли стич ке цр те су вре ме но сти“, у: Ни хи ли зам мо дер не зна но-
сти, Бе о град, „Ср бо штам па“, 1982, 135.
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Ако ни хи ли зам раз ма тра мо ду бље, он се пре ма Ни че о вом уви ду не ја вља 
са мо као ин ди ви ду ал на кри за мо ра ла, пе си ми зам или га ђе ње пред све том. 
То је кри за ко ја про ди ре у жи вот и на те о риј ском и на прак тич ком под руч-
ју.3 Кон крет ни је ре че но, ни хи ли зам ко ји Ни че про фет ски об ја вљу је пред-
ста вља си ту а ци ју про па да ња тра ди ци о нал них тј. ре ли ги о зних и мо рал них 
вред но сти услед че га чо ве ка за па да у не по ве ре ња спрам до са да шњих ори-
јен ти ра жи во та. У том ста њу ис пра жње но сти вла да сум ња да се „упра жње но 
ме сто нај ви ших до са да шњих вред но сти мо же јед но став но по пу ни ти не ким 
дру гим вред но сти ма“.4 За Ни чеа чак ни бр зо пле то сме њи ва ње ста рих вред-
но сти не ким но вим во ди ка не са вр ше ном ни хи ли зму и не би ре ши ло кри зу 
ни хи ли зма, већ би је до ве ло чак до ве ћих раз ме ра. Не са вр ше ни ни хи ли зам 
по Ни чеу по ка зу је пе си ми стич ка рас по ло же ња на ста ла на рав ни ме та фи-
зич ког ту ма че ња жи во та. Ни че са мог се бе про зи ва „са вр ше ним ни хи ли стом 
Евро пе“, ис ти чу ћи да је ни хи ли зам ижи вео до кра ја. Ни че о ва кри ти ка ни хи-
ли зма је сте кри ти ка ту ма че ња жи во та са ста но ви шта ме та фи зич ке и мо ра ла, 
ко је по ње му чо ве ка и до во ди до ни хи ли ра ња жи во та. Ме ђу тим, ни хи ли-
стич ке по сле ди це ова квог ту ма че ња жи во та ни су при сут не код Ср ба на Ко со-
ву, па у том сми слу они и ни су ни хи ли сти ко ји би во ђе ни од ре ђе ним мо рал-
ним ди ја па зо ном хри шћан ских вред но сти за па ли у си ту а ци ју окре та ња од 
во ље за жи во том. С дру ге стра не, би ва ју ћи не пре кид но из ло же ни ни хи ли-
зму (схва ће ног као не ги ра ње искон ских вред но сти јед ног на ро да до стра не 
дру гог на ро да) срп ски на род је у из ве сном сми слу ни хи ли стич на на ци ја, на и-
ме, по до жи вља ва њу и ижи вља ва њу на мет ну тог ни хи ли зма.

Исто та ко, Ни че о во зна че ње ни хи ли зма као об ли ка про па да ња ве ре у нат-
чул но, у тран сцен ден ци ју (а што је срж ни хи ли зма са вре ме ног све та) не на ла-
зи мо код срп ског на ро да на Ко со ву. У си ту а ци ји ка да би ва до ве де на у пи та ње 
на ци о нал на при пад ност ме сту по ре кла, на стан ка и ујед но и бо рав ка, за хва-
ће ни у су ро вим мре жа ма жи вот ног све та, про те ра ни на ру бо ве ег зи стен ци је, 
ко сов ски на род оп ста је на ду хов но сти уте ме ље ној на сна жној ве ри, ко ји као 
ста ри хри шћа ни про на ла зи у ма на стир ским све ти ња ма, цр ква ма, хри шћан-
ским об ре ди ма, иде а ли ма и оби ча ји ма, окре нут мо ли тва ма и ује ди њен у сво је 
хра мо ве, пру жа от пор ни хи ли зму ко ји се увла чи у по ре сва ко дне ви це.

Срп ски на род на Ко со ву упр кос на ди ру ћем ни хи ли зму не гу је хри шћан-
ске и тра ди ци о нал не вред но сти, па се као на род и одр жа ва за хва љу ју ћи 

3 Ale xan der E. Co o ke, Ni etzsche and Po li ti cal Tho ught by Mark War ren, Po li ti cal The ory, 
Vol. 18, No. 3, 1990, 501. За Ва ре на ни хи ли зам озна ча ва ис ку ство кри зе ра ци о нал но сти и 
ле ги ти ми те та. Он при том де фи ни ше Ни че о ву иде ју ни хи ли зма као си ту а ци ју у ко јој прак са 
оста је без свог те ме ља.

4 Ми хај ло Ђу рић, „Иза зов ни хи ли зма“, у: Иза бра ни спи си, књи га IX, Бе о град, Слу жбе-
ни лист, 1997, 181.
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не го ва њу исто риј ске ба шти не и пра во слав не ори јен та ци је. На при мер, ка да 
су Тур ци до шли на Ко со во у 14. ве ку, ве ћи на на уч ни ка се сла же да су Ср би 
та да чи ни ли ве ћин ску по пу ла ци ју. О Ср би ма се нај пре го во ри као о пра во-
слав ним хри шћа ни ма ко ју су ка сни је би ли иден ти фи ко ва ни ко лек тив но као 
Ср би.5 Исто риј ски по сма тра но ка да се по ста ви пи та ње шта је оно што Ср бе 
чи ни Ср би ма и шта је оно што их ује ди ња ва Тим Ју дах у књи зи „Ko so vo – 
What everyone ne eds to know“ ис ти че да то ни је је зик, као што је слу чај код 
Ал ба на ца. Исто ри ја је на дру га чи ји на чин мо де ли ра ла Ср бе као на ци ју и по-
је ди ни ауто ри сма тра ју да оно што да нас Ср би је су не ка да је зна чи ло би ти 
пра во сла вац. Та ква ори јен та ци ја се у срп ском на ро ду уте ме љи ла још за вре ме 
не ма њић ке вла да ви не. Сред њо ве ков не срп ске цр кве и ма на сти ри, осо би то 
Пећ ка па три јар ши ја, Де ча не и Гра ча ни ца су у ве ли кој ме ри има ли уде ла у 
об ли ко ва њу исто ри је Ср ба. Сто га, оно што је да ва ло је дин стве ну спо ну и 
хар мо ни ју на свим ни во и ма био је упра во окре ну тост ду хов ном све ту, ве ри 
у Бо га и хри шћан ске вред но сти и вр ли не као што су хе рој ско под но ше ње 
му че ни штва, ис трај ност, хра брост, ју на штво, скром ност, са пат ња, ду хов на 
чи сто та ко ја се не бо ји жр та ва, пра вед ност и прав да.

Срп ска пра во слав на цр ква је од вре ме на Сте фа на Не ма ње би ла ја ка ду-
хов на ин сти ту ци ја ко ја је ус пе ла да одр жи на ци о нал ни иден ти тет та да шњих 
Ср ба у тур ском роп ству и од у пре се про це си ма исла ми за ци је. У злат ном пе-
ри о ду не ма њић ке Ср би је у пе ри о ду од 12. до 14. ве ка цр ква је би ла не за о би-
ла зна по др шка на ро ду при ли ком учвр шћи ва ња вла да ви не, уте ме љи ва њу су-
ве ре ни те та и срп ске др жав но сти. Из тог вре ме на мо рал не вред но сти су се 
усто ли чи ле за јед но са прав ним ка те го ри ја ма, а оно што је зна чај но је сте да 
Ср би ту спре гу мо ра ла, ре ли ги је и по ли ти ке на сто је и да нас спро во ди ти у 
си ту а ци ји ни хи ли зма ко ји им се на ме ће. То је, да кле, тра ди ци о на лан при-
ступ мо дер ним то ко ви ма. Ода тле ни да нас код ко сов ских Ср ба не по сто ји 
ни хи ли зам у од но су на тра ди ци ју. Јер за хва љу ју ћи бла го ва њу тра ди ци је, ни-
хи ли зам се на сто ји не пре кид но уки ну ти и пре вла да ти. Та ко се и да нас не гу је 
култ ца ра Ла за ра, пре да ње о Ко сов ској би ци (1939), еп ска на род на по е зи ја у 
ко ји ма се сла ви ју на штво, му че ни штво, сла ве се све ти те љи, гра ди те љи ма на-
сти ра и цр ка ва, вла да ри ко ји су про гла ша ва ни све ци ма и дру ге ду хов не во ђе. 
Ме ђу тим, у са вре ме ном све ту ка да вла да оп шта си ту а ци ја не по ве ре ња спрам 
хри шћан ских иде а ла, чак иако Ср би не гу ју и чу ва ју у се ћа њи ма ту све то-
о тач ку цр ту, она се у да тим усло ви ма по ка зу је као не до вољ на да се ни хи ли зам 
у пот пу но сти пре вла да. Она је, пак, искра ко ја се ти хо опи ре ни хи ли ра њу.

У по гле ду на исто риј ско усме ре ње жи во та и исто риј ску свест Ни че је 
ни хи ли ста. Исто та ко ни тра ди ци о на лан пут за пад ног ми шље ња, пре све га 
ме та фи зич ки и на уч ни од нос спрам ствар но сти не мо гу до ве сти чо ве ка до 

5 Tim Ju dah, Ko so vo – What everyone ne eds to know, Ox ford, Uni ver sity Press, 2008, 14.
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афир ма ци је жи во та и пре вла да ва њу са вре ме ног ни хи ли зма. На Ко со ву је 
обр ну то. Оно што омо гу ћа ва да се Ср би тре зве но су о ча ва ју са ни хи ли змом 
и да има ју во љу да га пре вла да ва ју је сте чи ње ни ца јед ног ува жа ва ју ћег од но-
са спрам тра ди ци је и по сто ја ње исто риј ске све сти у са вре ме ном до бу. Чак и 
кроз до жи вља је мрач них и су ро вих аспе ка та ег зи стен ци је код Ср ба по сто ји 
во ља за жи во том (der Wil le zum Le ben) схва ће на на ни че ан ски на чин као во-
ља за моћ (der Wil le zur Macht) ко ја и их и да ље оку пља у је дин ство, кроз пре 
све га ду хов но је дин ство пра во слав не усме ре но сти. На и ме, као што су ан тич-
ки Гр ци кроз по сто ја ње мно штва бо го ва ви де ли оправ да ње за не да ће вла-
сти тог по сто ја ња, по зи ва ли се на Апо ло нов храм у Дел фи ма, во ђе ни ве ром 
у про ро чан ства, та ко би се мо гло ис та ћи да је и срп ски на род на Ко со ву 
одр жа ва ла и одр жа ва ја ка хри шћан ска ве ра ко ја је уте ме ље на још од вре ме на 
сред њег ве ка. Сли чан мо дел жи вље ња пру жао је не ка да Хе ле ни ма мо гућ ност 
да оста не „по бед ник над стра вич ном ду би ном по сма тра ња све та и бес крај но 
раз дра жљи вом спо соб но шћу за пат ње“.6 У хе лен ском све ту бо го ви са Олим-
па (тај по род све та сно ва) пред ста вља ју сим бол грч ке ле по те и тек пре ко 
по сред нич ког све та Олим пља на би ло је мо гу ће из но ва са вла да ти пат њу. Та 
апо лон ска кул ту ра за Ни чеа има зна че ње јед не те о ди це је7 у ко јој Хе лен на ла-
зи оправ да ње свог жи во та у бо го ви ма, ко ји жи ве тим истим жи во том, а ко ји 
су за јед но са љу ди ма под ре ђе ни стра шној мо и ри (грч. моîρα).8 Упр кос над-
мо ћи стра шне суд би не, хе лен ска бо жан ста ва по зи ва ју на да ље жи вље ње, где 
је свет чо ве ка увек за ви стан од упли та ња бо го ва. Та ко и у Хо ме ро вим епо-
ви ма ви ди мо да су „бо жан ске и људ ске ак ци је увек при ка зи ва не као па ра лел-
не, а бо го ви при сут ни или као пра ти о ци, за штит ни ци или чо ве ко ви су пар ни-
ци“.9 У ли ко ви ма сво јих бо го ва Гр ци гле да ју са ме се бе као у свом огле да лу, 
али „огле да лу што пре о бра жа ва“10, исто као што у сво јим све ти те љи ма Ср би 
гле да ју ема на ци ју етич ког бо жан ства Ду ха ко ји њи хо ве жи во те чи ни вред-
ним и до стој ним жи вље ња, а све бор бе и тр пље ња под но шљи вим. Чи тав лик 
пра во слав них све та ца пред ста вља храм хри шћан ске ве ре ко јој су Ср би ода ни. 

  6 Fri e drich Ni etzsche, Die Ge burt der Tragödie oder Gri ec hen tum und Pes si mi smus in: Wer ke I, 
Ver lag Ulls tein GmbH, Frank furt/M-Ber lin-Wi en, 1972, 31.

  7 Vi di: Pre drag Fin ci, Umjet nost i is ku stvo, Sa ra je vo, Sve tlost, 1986, 14. 
  8 Пој мом суд би не као фа ту ма, суд би на се пој ми као не ка вла да ју ћа моћ ко ја сто ји над 

не ким би ћем. Та кав по јам суд би не као фа ту ма тј. ко би вла да у азиј ској пред ста ви суд би не 
ко ја је код Гр ка пре вла да на. Ти ме што Гр ци зна ју о моîρα и δίκη суд би на та ко име но ва на 
сто ји у све тлу бит ка ко ји их над ви су је. Она до би ја ка рак тер стра шно га, ка рак тер до де љи-
ва ња и од ре ђе ња ко ји по ста вља ју гра ни цу. (Mar tin He i deg ger, Hölder li no ve him ne „Ger ma-
ni ja“ i „Raj na“, Za greb, De me tra, 2002, 150.)

  9 Do nald Ma stro nar de, The Gods in: A Com pa nion in Gre ek Trag dey by Ju sti na Gre gory, 
Blac kwell, UK, 2005. 322.

10 Фри дрих Ни че, Ро ђе ње тра ге ди је, Под го ри ца, Гра ма тик, 2001, 30.
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У том аспек ту мо же мо по сма тра ти је дан од пра ва ца мо гу ћег пре вла да ва ња 
ни хи ли зма, а ти ме у пот пу ној су прот но сти са Ни че о вим пој мом ни хи ли зма 
и ње го вим на чи ни ма пре вла да ва ња ни хи ли стич ке кри зе у са вре ме ном све ту. 
Исто та ко низ ко сов ских све та ца ко ји вла да ју и на кон сред њег ве ка у све сти 
срп ског на ро да ство ри ли су је згро ду хов ног жи во та око ко јег су оку пље ни 
аскет ски све ште ни ци, вла да ри и хе ро ји ко ји, као уко ре ње ни у ди мен зи ји ван-
вре мен ског, де лу ју на вре мен ску др жа ву и срп ско дру штво на Ко со ву.

Дру го је пи та ње да ли се ни хи ли зам мо же пре вла да ти тим тра ди ци о нал-
ним при сту пом пре ма свр си жи во та во ђен хри шћан ством. Чак и ка да се 
вра ти мо на исто риј ску сце ну Ко сов ског бо ја, за па жа се да је срп ски на род 
по ка зи вао те жњу за пре вла да ва њем на мет ну тог ни хи ли зма. За па зи ће мо да 
се тај до га ђај у на ро ду не до жи вља ва као пад у не га ци ју и ни шта ви ло жи во-
та, већ се став на мет ну тог ни хи ли ра ња пре тва ра у став афир ма ци је му че нич-
ких под ви га јед не ду хов не по бе де. По ла зе ћи од ре ал ног до га ђа ја – бит ке на 
Ко со ву – Ср би су га уз ди гли до исто риј ске све сти и ство ри ли од ње га до га-
ђај ко ји је про жет спе ци фич ним ту ма че њем и раз у ме ва њем. По Дил та ју та 
хер ме не у тич ка ди мен зи ја је и од лу чу ју ће за на ста нак све сти о исто ри ји, у 
овом слу ча ју спе ци фич ног исто риј ског раз у ме ва ња јед ног на ро да и до га ђа-
ја. До жи вљај као еле мен тар на је ди ни ца жи во та уз диг нут је до ми та ко ји по-
ста је део спе ци фич не исто ри је и ко ји на тај на чин би ва уко ре њен у на ред-
ним исто риј ским кре та њи ма срп ског на ро да. Свест о исто ри ји во ди ло је 
Ср бе у прав цу очу ва ња на ци о нал ног иден ти те та. По сма тра но са рав ни фи-
ло зо фи је жи во та, свест о исто риј ском де ло ва њу је по Дил та ју пло до но сно 
за жи вот љу ди у за јед ни ци јер пред ста вља „свест тих за јед ни ца о вла сти том 
жи во ту, као њи хо во пам ће ње вла сти тог жи вот ног то ка.“ Је ди ни на чин да се 
људ ска сећaња уз диг ну и из гра де до исто риј ске све сти во ди пре ко ту ма че-
ња и раз у ме ва ње скло по ва це ли не и де ло ва ко је у том ту ма че њу до би ја ју од-
ре ђе но зна че ње. Исто та ко, ра ђа њем те исто риј ске све сти код Ср ба, ко ја 
пред ста вља сâм жи вот ду ха, ра ђа се и еле мент сло бо де. Уз диг ну ти над не по-
вољ ним аспек ти ма Ко сов ског бо ја, Ср би до но се исто риј ску од лу ку о свом 
бит ку – да бу ду сло бод ни, не гу ју ћи ства ра лач ки прин цип Ду ха, да би се та ко 
из ди гли над сфе ром ма те ри јал не ствар но сти (фи зич ко-про стор не) афир ми-
шу ћи стан дар де етич ког и ре ли ги о зног жи во та. Та кав од нос је при су тан и у 
вре ме тур ске оку па ци је ка да су Ср би пру жа ли от пор про тив не га ци је жи во-
та. Да Ср би на сту па ју у свој ству хра брих ви те зо ва и ак тив них ни хи ли ста ко ји 
не ги ра ју оно што их не ги ра мо же мо от кри ти у свим мо мен ти ма где су Ср би 
на Ко со ву би ли из ло же ни вар ва ри зму и су ро во сти ма дру гих на ро да осва ја ча. 
При то ме се уоча ва да Ср би ни су при хва та ли ста но ви ште па сив ног ни хи ли-
зма као ста но ви ште са ко га се не ства ра ју ни ти но ве вред но сти ни ти се одр жа-
ти ве ра у ста ре. Јак ар гу мент за афир ма ци ју жи во та и не га ци ју пе си ми зма и 
ни хи ли зма код срп ског на ро да је упра во сат кан у ја кој ве ри и нат чо ве чан ским 
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на по ри ма да ду хов ну ди мен зи ју уко ре не на од ре ђе ном про сто ру, ода кле је 
тај дух и ро ђен то ком исто ри је. Кон крет ни је ре че но, срп ски на род је на сто-
јао да свет ду хов но-исто риј ске ствар но сти при ве де зе мљи и бу де она со ко ја 
срп ску зе мљу не ће об љу та ви ти. Ак тив ни ни хи ли зам као не га ци ја ра за ра лач-
ког и ни ште ћег спрам жи во та ја вља се код Ср ба као под виг ко ји их и у вре-
ме Ту ра ка раз ли ку је од оста лих на ро да ју го и сточ не Евро пе: „Док су дру ге 
бал кан ске др жа ве па да ле под тур ску власт ша па том, по не кад и по сле јед ног 
пре тр пље ног по ра за, сред њо ве ков на Ср би ја, об но вив ши у по след њи час 
сво је тра ди ци је, да ва ла је от пор ви ше од сто пе де сет го ди на. (....) а од на ра-
шта ја до на ра шта ја пре но ше на је бук ти ња исто риј ских пре да ња и на род не 
са мо све сти.“11 Од вре ме на Сте фа на Не ма ње се у срп ском на ро ду ја вља свест 
о Ко со ву као са мо стал ној срп ској обла сти и као та ква ни је под ле гла на ме та-
њу дру га чи је све сти о то ме ни до да нас. У тим ду гим ве ко ви ма тур ског роп-
ства, ка ко на во ди Де јан Ме да ко вић у увод ној ре чи сво је књи ге Ко сов ски бој 
у ли ков ним умет но сти ма „срп ски на род је ство рио по себ не ду хов не ри зни-
це, из ко јих је узи мао пра ве вред но сти за сво ју ду хов ну од бра ну и оп ста нак 
у стра ној ци ви ли за ци ји“.12

Ко сов ски на род је упр кос то ме на сто јао да ни хи ли ра све ја че на мет ну-
ти ни хи ли зам. То је об лик ак тив ног ни хи ли зма ко ји у овом слу ча ју, при ме-
њу ју ћи га на јед но спе ци фич но др жа ње и вла да ње срп ског на ро да, мо же мо 
на зва ти и ко сов ски ни хи ли зам, а ко ји сто ју у слу жби афир ма ци је вред но сти 
срп ске тра ди ци је, исто риј ског на сле ђа и за сни ва се на срп ској ре ли гиј ско-
-мо рал ној па ра диг ми жи вље ња и оби чај но сти. Ко сов ски ни хи ли зам та квог 
ти па ни хи ли ра не га ци ју, на и ме, го во ри Не: оно ме што за циљ има да област 
срп ске ре ли ги је, кул ту ре и исто риј ских ета бли ра них мо рал них вред но сти 
до ве де до де ка ден ци је и ин стан ца ма ко је ту срп ску оби чај ност на сто је 
укло ни ти и за ме ни ти дру гим вред но сти ма ко је не од го ва ра ју на ци о нал ном 
иден ти те ту ко сов ских Ср ба. Кроз ак тив но ни хи ли ра ње, ко је под ра зу ме ва 
афир ма ци ју вла сти тог исто риј ског жи во та, Ср би се од у пи ру и спо ља шњој 
не га ци ји њи хо вих оп ште по зна тих исто риј ских чи ње ни ца ко је до ка зу ју њи-
хов на ци о нал ни иден ти тет.

Пре ма оп штем ста ву, ка ко ка же Бра ни слав Кр стић, на те ри то ри ји Ко-
со ва и Ме то хи је на ста ла је и раз ви ја ла се сред њо ве ков на срп ска др жа ва ко ја 
пред ста вља ко лев ку срп ске др жа ве. Ме ђу тим, да не би до шло до ре ла ти ви-
ра ња овог оп штег ста ва он мо ра би ти пот кре пљен кон крет ним чи ње ни ца ма 
ко ји га оправ да ва ју, јер исто та ко по сто ји став да Ал бан ци има ју исто риј ско 
пра во на исту те ри то ри ју. Оно што иде у при лог да је Ко со во срп ско је сте 

11 Збор ник ра до ва, „Еп ска вер ти ка ла у срп ској исто ри ји“, у: Ко со во – срп ска ду ша на-
ро да, Бе о град, НО По ли ти ка, 1989, 25.

12 Де јан Ме да ко вић, Ко сов ски бој у ли ков ним умет но сти ма, Бе о град, 1990, 7.
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са ма исто риј ска ствар ност ко ја нам от кри ва да се упра во на тој те ри то ри ји 
на ла зе број ни срп ски спо ме ни ци ко ји пред ста вља ју исто риј ску ба шти ну и 
кул тур но до бро Ср ба ко је при па да срп ско ду хов но-исто риј ској са мо све сти 
на ро да у це ли ни без об зи ра на ком под руч ју жи ве или су при нуд но би ли ра-
се љи ва ни. Та ба шти на је са чу ва на и опе ва на у епо ви ма, у ре ли ги ји, а Де ча не 
и Гра ча ни ца су чак увр ште не у Спи сак свет ске кул тур не ба шти не Уне ска као 
дра гу љи срп ске кул ту ре и ду хов но сти. Па сив ни ни хи ли зам пак по том пи та-
њу до ла зи са За па да, ко ји све ма ње за не ма ру је те чи ње ни це. Има ју ћи у ви ду 
исто риј ску по за ди ну, спо ме ни ке, кул ту ру јед ну срп ску ду хов ност на том тлу, 
Ко со во је исто риј ска зе мља срп ског на ро да.13 Упр кос то ме што Ср би ни су 
че сто пу та би ли го спо да ри сво је зе мље, ипак број ни оста ци ма те ри јал не кул-
ту ре и умет но сти, ар хи тек ту ре чак пре ва зи ла зе остав шти ну дру гих на ро да 
на том про сто ру што све до чи у при лог њи хо вој сна жној уко ре ње но сти на 
том про сто ру. Срп ска сред њо ве ков на ба шти на је сте јед но од ва жних све до-
чан ста ва ко је по сто је и да нас, па је упра во та кул тур на ба шти на нео бо ри ва 
та пи ја срп ског иден ти те та на Ко со ву, ка ко ка же и Ни ко ла Ку со вац. У вре ме 
ви ше ве ков не тур ске оку па ци је оста ли су зна чај ни тра го ви срп ске др жа во-
твор но сти „ова пло ће ни у ар хи тек ту ри, мо ну мен тал ном зид ном сли кар ству 
и ико но пи су Бо го ро ди це Ље ви шке у При зре ну, у цр ква ма Пећ ке па три јар-
ши је, у кра љев ској Гра ча ни ци и цар ским Де ча ни ма, као и све му оста лом 
што се са чу ва ло у њи хо вим че сто пљач ка ним ри зни ца ма“.14 Ма те ри јал на кул-
ту ра, про же та сна жном ду хов но-пра во слав ном ори јен та ци јом ко ја свет ку је 
Бо га као твор ца, ко ји пре ма сва ко ме има лич ни од нос и ко ји во ди исто ри ју, 
ка ко ис ти че Жељ ко По зна но вић ка да је реч о то ме шта под ра зу ме ва срп ску 
ду хов ност на Ко со ву, пред ста вља осно ву срп ске афир ма ци ју жи во та и свог 
иден ти те та, ко ји Ср би не мо гу до зво ли ти ни да нас да бу де оспо рен. Уз то се 
на сто ји за др жа ти и спе ци фи чан сми сао срп ске ду хов но сти ко ја сла ви Све то 
Трој ство и за основ има су штин ско уче ње да Бог има три ли ца (Бог отац, Син 
и Дух све ти), а јед ну су шти ну.15

Сто га је бри га Ср би је усме ре на на очу ва ње оне те ри то ри је ко ји пред-
ста вља ова пло ће ње ви со ког ступ ња ду хов ног жи во та, ко ји чи ни ње ну ма ти-
цу и сре ди ште срп ске све сти. У овој тач ки Ни че о ва фи ло зо фи ја би под ле гла 
кри ти ци, јер су Ни че о ве тврд ње усме ре не на не га ци ју хри шћан ства као нај-
ве ће за блу де чо ве чан ства.

13 Ви ди: Бра ни слав Кр стић, Ко со во пред су дом исто ри је, Бе о град, из да ње ауто ра, 2000, 43.
14 Ни ко ла Ку со вац, Кул тур на ба шти на – нео бо ри ва срп ска та пи ја на Ко со ву и Ме то-

хи ји, у: Збор ник ра до ва са окру глог сто ла – Ге о по ли тич ка суд би на Ко со ва и Ме то хи је, 
Бе о град, Ин сти тут за ге о по ли тич ке сту ди је, 1997, 503. 

15 Жељ ко По зна но вић, Срп ска ду хов ност Ко со ва и Ме то хи је у функ ци ји очу ва ња срп-
ске др жав но сти, у: Збор ник ра до ва са окру глог сто ла – Ге о по ли тич ка суд би на Ко со ва и 
Ме то хи је, Бе о град, Ин сти тут за ге о по ли тич ке сту ди је, 1997, 469.
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Исто риј ско-кул тур ни 
и ег зи стен ци ја лан по јам ни хи ли зма

Ни че о во ми шље ње о ни хи ли зму по ка зу је се ам би ва лент ним, као ста но ви-
ште за и про тив ни хи ли зма,16 а ода тле по ла зи и дво стру ки од нос пре ма жи-
во ту. Ни хи ли зам Ни че, с јед не стра не, ми сли као не га ти ван по јам, с дру ге 
стра не, као по зи ти ван по јам и по зи ци ју вла сти те фи ло зо фи је. Сле де ће што 
пра ти Ни че ов увид о ни хи ли зму је сте те жња да се ни хи ли зам не га тив ног ти па 
мо ра пре вла да ти са ста но ви шта са мог ни хи ли зма. Ни че ов вла сти ти ни хи ли зам 
као по зи ци ја ње го ве фи ло зо фи је от кри ва се у сна зи да ка же Не ни хи ли стич-
кој не га ци ји жи во та, као што је слу чај са срп ским на ро дом на Ко со ву ко ји не 
при хва та ни хи ли зам из вр шен над њи ма са ми ма. Са мо афир ма тив ни ни хи ли зам 
мо же из не дри ти сна гу да го во ри Да (be ja hung) све му оно ме што афир ми ше 
жи вот, Не оно ме што га ни шти. Ни хи ли зам је у Ни че о вој фи ло зо фи ји исто-
вре ме но и нов на чин да се ка же Да.17 Ни хи ли зам сто га не ма са мо не га тив но 
зна че ње, јер ни је сва ки ни хи ли зам у скла ду са ни хи ли змом пра зни не. Ста но ви-
ште Ни че о вог ни хи ли зма пот пу но је осло бо ђе но и ори јен тал ног и Шо пен-
ха у е ро вог пе си ми зма, а исто та ко и огра ни че но сти не мач ког ду ха и кул ту ре.18

У Ни че о вој фи ло зо фи ји сре ће мо се са два основ на и раз ли чи та об ли ка 
ни хи ли зма – ак тив ни и па сив ни ни хи ли зам, а исто та ко пре ма Ђу ри ће вом уви-
ду и са дво стру ким зна че њем ни хи ли зма ко ја се од но се на исто риј ско-кул-
тур ни и он то ло шко-ег зи стен ци јал ни по јам ни хи ли зма. Хај де гер за па жа да 
се пр во зна че ње ни хи ли зма код Ни чеа од но си на кон ста та ци ју јед не од ре ђе-
не исто риј ске епо хе у ко јој от кри ва мо си ту а ци ју обез вре ђи ва ња вред но сти19 
и гу би так сми сла жи во та. У том по гле ду, ни хи ли зам је не по но вљив исто риј-
ски до га ђај с кра ја 19. и по чет ка 20. ве ка, ко ји се пре ма Ни чеу ја вља као пре 
све га европ ски ни хи ли зам. Ни хи ли зам је епо хал ни до га ђај За па да и као та-
кав „пред ста вља кон крет но и  с ку ство кул ту ре, не ап стракт ну ме та фи зич ку 
хи по те зу“,20 бу ду ћи да су симп то ми ни хи ли зма ви дљи ви у исто риј ској ствар-
но сти. Бит но обе леж је те ни хи ли стич ке ка та стро фе пре по зна је се у не до стат-
ку чо ве ко вог од го во ра на пи та ње за што ви ше не по сто ји крај ња свр ха или 

16 Ro bert C. So lo mon, Li ving with Ni etzsche: What the Gre at „Im mo ra list“ has to Te ach Us, 
Uni ver sity of Te xas, Austin, 2004, 117.

17 Art hur C. Dan to, Ni etzsche as Phi lo sop her, Co lum bia Uni ver sity Press, New York, 2005, 11.
18 Ви ди: Фри дрих Ни че, „Да вид Штра ус, ис по вед ник и пи сац“, у: Не са вре ме на раз ма-

тра ња, Бе о град, ΠΛΑΤΩ, 2006, 10, 43. Ни че раз ма тра не до стат ке фи ли стар ске кул ту ре и 
не по сто ја ње је дин стве ног на ци о нал ног и умет нич ког сти ла не мач ке кул ту ре.

19 Ви ди: Mar tin He i deg ger, Der Ni hi li smus als Geschic hte in: Ni etzsche II, Ne ske, Ver lag 
Günther Ne ske Pful lin gen, 1961, 90–91.

20 Ro bert C. So lo mon, Li ving with Ni etzche (What the Gre at „Im mo ra list“ has to Te ach Us) 
Ox ford Uni ver sity Press, 2006, 119.
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циљ у ко ме би био уте ме љен све у куп ни сми сао.21 И ка да Ни че про фет ски 
ка же „ни хи ли зам нам је пред вра ти ма“,22 он сма тра да су та вра та на ша (европ-
ска) вра та, ло кал но и вре мен ски од ре ђе на. Ни хи ли зма зна чи да „пу сти ња ра-
сте“ и да на сту па крај мо рал ног ту ма че ња све та и ве ра у до са да шње вред но-
сти. Обе ло да њи ва њем ове пу сти ње За па да, чо век гу би ве ру у ви ши сми сао 
жи во та, па „ис пра жње ни ду хов ни и над ду хов ни оп сег ис ку ства гу би сва ку 
ве зу са чо ве ком, ње го вом ве ли чи ном, ег зи стен ци јом, сми слом и тра ја њем.“23 
Не по ве ре ње чо ве ка у од но су на до са да шње вред но сти, по Ни че   о вом уви ду, 
мо ра ло је на ста ти као по сле ди ца про па сти нај ви ших вред но сти, услед гу бит-
ка ослон ца у нат чул ним иде а ли ма, као и услед уза луд ног оче ки ва ња оства ре ња 
јед ног оп штег по рет ка све та из гра ђе ног на ум ним свр ха ма. То је Ни че ја сно 
обе ло да нио ка да је ре као „пу сти ња ра сте“. Ни че ов циљ ипак ни је био са мо 
да про мо ви ше ни хи ли зам, већ и да на ђе на чин за ње го во пре ва зи ла же ње.24

Ка да по сма тра мо симп то ме кул тур но-исто риј ског об ли ка ни хи ли зма у 
са вре ме ном до бу на Ко со ву они се по ка зу ју кроз де струк тив не ин тен ци је 
дру ге кул ту ре. Реч је о ни хи ли зму као нај пре ма те ри јал ном уни шта ва њу све-
тих ме ста ко ји се ма ни фе сту је кроз ру ше ње ма на сти ра, цр ка ва, спа љи ва ње 
ико на, ру ше ње кр сто ва на срп ским ма на сти ри ма, уки да се сло бо да кре та ња, 
ми шље ња, го во ра, тј. ни хи ли зам се ја вља као ал бан ско не при зна ва ње вред но-
сти дру ге кул ту ре на ис тој те ри то ри ји. Та кав об лик ни хи ли зма мо же мо са-
гле да ти кроз исто риј ску кон ста та ци ју јед ног ду бљег кон флик та, кон флик та 
Ис то ка и За па да, хри шћан ства и исла ма., у че му је ви дљи ва пре тен зи ја на-
сил ног дис кре ди то ва ња од ре ђе них вред но сти срп ског на ро да. Ни хи ли зам 
тог ти па се спро во ди над Ср би ма и у си ту а ци ја ма кад УН МИК спро во ди 
суд ске од лу ке ко ји ма се од у зи ма не по крет на имо ви на ма на сти ри ма или у 
си ту а ци ја ма ка да се ра ди на уни шта ва њу цен та ра ви со ке ду хов но сти (гра на та 
ис па ље на у мар ту 2007. на ма на стир Де ча не), без озбиљ ни јих ини ци ја ти ва 
да се да ти спо ме ни ци за шти те или се де ман ту је да се та ко не што и до го ди ло 
да би се об ма ну ла јав ност. То је на чин да се у све сти јед ног на ро да про у зро-
ку је во ља за ни шта или чак во ља за окре та њем од жи во та.

Ка да по гле да мо ду бље зна че ње ни хи ли зма у Ни че о вој фи ло зо фи ји от-
кри ва се то пра во зна че ње во ље за ни шта као сре ди ште ни хи ли зма, осо би то 
па сив ног ни хи ли зма. Су шти на ни хи ли зма нај бо ље се от кри ва кроз ег зи стен-
ци јал но-он то ло шке фор ме, тј. оне фор ме и ступ ње ве ни хи ли зма ко је из ла зе 
из ван окви ра би ло ко је од ре ђе не исто риј ске епо хе и про стор но-вре мен ских 

21 Ви ди: Ми хај ло Ђу рић, Ни че и ме та фи зи ка, Бе о град, Про све та, 1984, 131.
22 Фри дрих Ни че, Во ља за моћ, Бе о град, Де ре та, 2003, 37.
23 Све ти слав М. Ја рић, Ко лапс за пад но европ ског ду ха, Но ви Сад, Сти лос, 2005, 57–58.
24 Ro bert C. So lo mon, Li ving with Ni etzche, (What the Gre at „Im mo ra list“ has to Te ach Us), 

Ox ford Uni ver sity Press, 2006, 19.
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окви ра.25 У ег зи стен ци јал но-он то ло шким ступ ње ви ма ни хи ли зма по ка зу је се 
по вест кри во тво ре ња вр хов них вред но сти, њи хо во обез вре ђи ва ње и свр га-
ва ње као и но во по ста вља ња вред но сти. Нај не по сред ни ји на чин да се ис ка же 
су шти на ни хи ли зма пре ма Хај де ге ру от кри ва мо тек ка да има мо у ви ду уну-
тра шњу за ко ни тост свих ко ра ка (ступ ње ва) – од па сив ног (ре ак ци о нар ног 
или умор ног ни хи ли зма), пре ко ни хи ли зма као ме ђу ста ња до ра ди кал ног и 
ак тив ног (тј. ек ста тич ког) ни хи ли зма.

У Ни че о вој фи ло зо фи ји ни хи ли зам26 је увек по ста вљен у од ре ђе ном кон-
тек сту – би ло као ни хи ли зам пра зни не или ак тив ни ни хи ли зам, па се на том 
уви ду и мо же го во ри ти о раз ли чи том сми слу жи во та – као ра сту, на пре до-
ва њу, раз ви ја њу или опа да њу, сла бље њу, стаг ни ра њу. Фор ма па сив ног ни хи-
ли зма пред ста вља је дан аспект „ни хи ли стич ког ка рак те ра жи во та“ у ко јем је 
вид но опа да ње мо ћи жи во та, а жи вот по ста је бе сми слен и ни шта ван. Јед ном 
реч ју, та ква фор ма ни хи ли зма про из во ди де гра да ци ју, де ка ден ци ју жи во та и 
во ди до гу би так сми сла жи вље ња.

Не га ци ју жи во та и де струк ти ван од нос пре ма жи во ту Ни че је обе ло да-
нио у па сив ном ни хи ли зму ко ји је у пот пу ној су прот но сти спрам ак тив не 
мо ћи ни хи ли зма. Та два об ли ка ни хи ли зма Ни че ја сно раз ли ку је у Во љи за 
моћ: „ни хи ли зам као знак по ве ћа не ду хов не сна ге: „ак тив ни ни хи ли зам“ и 
„ни хи ли зам као знак про па да ња и опа да ња ду хов не сна ге: па сив ни ни хи ли-
зам“.27 Ови об ли ци ни хи ли зма ујед но пред ста вља ју по Ни чеу два су прот на 
ста но ви шта жи во та – ста но ви ште афир ма ци је као ак тив ни ни хи ли зам и ста-
но ви ште не га ци је жи во та као па сив ни ни хи ли зам.

25 Ми хај ло Ђу рић, „Иза зо ви ни хи ли зма“, у: Иза бра ни спи си, књи га IX, Бе о град, Слу-
жбе ни лист, 1997, 179.

26 У тра ди ци о нал ном, па и хри шћан ском сми слу, овај тер мин ни хи ли зам се ви ше или 
ма ње ко ри сти као прост си но ним за „се ку лар ни ху ма ни зам“ и та да се за сни ва на прет по-
став ци да је осо ба без Бо га осо ба без истин ских хри шћан ских вред но сти. Из ра зи ти ни хи-
ли зам из ра жен је у ре че ни ци Ива на Ка ра ма зо ва: „Ако не ма Бо га, он да је све до пу ште но.“ 
Ни хи ли ста је чо век без хри шћан ских вред но сти. За ор то док сне Је вре је ни хи ли ста је онај 
ко ји не по се ду је са мо свест о тра ди ци ји. Кла сич на ка рак те ри за ци ја ду ха ни хи ли зма до ла зи 
од Ива на Тур ге ње ва и До сто јев ског. За Тур ге ње ва, ни хи ли ста, о че му чи та мо у ње го вој 
при по вет ки Си но ви и оци, је сте онај ко ји не кле чи ни пред ка квим ауто ри те том, ко ји не 
при зна је ни ка кве прин ци пе ве ре, ни ти по шту је прин ци пе ко ји у њој по сто је. Ова кво по и ма-
ње ду ха ни хи ли зма на ста вља се то ком про све ти тељ ства, од Де кар та до Кан та. Мо гли би смо 
га узе ти као ствар здра вог скеп ти ци зма. Код Ни чеа се ни хи ли зам ма ни фе сту је као не по сто-
ја ње Бо га или ра зу ма у ње го вом тра га њу за вред но сти ма. Узет у ши рем сми слу, ни хи ли зам 
је кул тур но ис ку ство ду бо ког раз о ча ре ња, али не она ко ка ко је при сут но код ети ча ра ко ји су 
оспо ри ли оправ да ње мо рал них прин ци па, већ се ни хи ли зам са сто ји у про из во ђе њу жи во та 
ка ко је опи сан у Ка ми је вом де лу Мит о Си зи фу (Ro bert C. So lo mon, Li ving with Ni etzche, 
(What the Gre at „Im mo ra list“ has to Te ach Us) Ox ford Uni ver sity Press, 2006, 118–119).

27 Фри дрих Ни че, Во ља за моћ, Бе о град, Де ре та, 2003, 43.
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На ступ њу па сив ног ни хи ли зма жи вот је до жи вљен као па тос уза луд но-
сти, а све ја че се по тен ци ра и став о бе сми сле но сти по сто ја ња уоп ште (јер је 
свет у це ли ни од ба чен). „Пот пу ни ни хи лист од ба цу је свет, и онај ко ји је сте 
и онај ка кав би тре бао би ти. Но у том по све ма шњем од ба ци ва њу он те жи-
ште жи во та из мје шта из ван жи во та те по ста вља и ства ра не ку фик ци ју ко јој 
се да ље по ко ра ва и ро бу је.“28 Иза тог ду плог не ги ра ња Хај де гер је са гле дао 
све оп шту не га ци ју, тј. пот пу ну не га ци ју ко јом се од ба цу је до са да шње, а не 
уста но вља ва но во вред но ва ње.

У фор ми па сив ног ни хи ли зма жи вот не ма моћ да ства ра из ван са мог се-
бе, „не го оста је у хо ри зон ту по је ди нач ног вред но ва ња, или од се бе од у ста је. 
И јед но и дру го ука зу ју да су ври јед но сти из гу би ле сво ју ства ра лач ку, об ли-
ку ју ћу сна гу те да жи вот увје ту ју са мо као пу ко ис тра ја ва ње а не као раст и 
се бе пре вла да ва ње у син те зи но вих ври јед но сти и вред но ва ња.“29

Ме ђу тим, ни хи ли зам па сив ног ти па, ра зу мљен у на ве де ном Ни че о вом 
сми слу, не се мо же при ме ни ти на пре део Ко со ва где жи ве Ср би јер њи ма 
ни је свој ствен гу би так вред но сти (ду хов них и хри шћан ских), бу ду ћи да се у 
не по вољ ним окол но сти ма ује ди ња ва ју у ве ри и оку пља ју у ма на сти ри ма као 
нај зна чај ни јим ин сти ту ци ја ма ду хов ног жа ри шта. На тај на чин они успе ва-
ју да за др же мо рал но-хри шћан ске вред но сти као ви ше ве ков не ори јен ти ре 
на ро да, што чи ни да из бе га ва ју пад у ни хи ли зам и сва ки пе си ми зам спрам 
жи во та. Ма на сти ри и пра во слав не цр кве ва же као све та ме ста са стан ка са 
тран сцен ден ци јом, ко ју је Ни че оспо ра вао као бе зна чај ну у са вре ме ном све-
ту. Ноћ бо го ва у ко ји ма се тра га за све тим, још ни је за хва ти ла по је ди на ме ста 
и ко сов ске ма на сти ре, ко ји и да ље пред ста вља ју сво је вр стан об лик људ ске 
ко му ни ка ци је са тран сцен ден ци јом и за Ср бе на Ко со ву има ју моћ да чу ва ју 
нат чо ве чан ски сми сао ко ји и да ље да је сми сао зе мљи на ко јој жи ве.

Узро ци ко сов ског ни хи ли зма

По сма тра ти жи вот Ср ба на Ко со ву са ста но ви шта ни хи ли зма мо гу ће је 
ако го во ри мо о ни хи ли зму као на ме та њу усло ва и пра ви ла ко ја во де ка не га-
ци ји њи хо вог иден ти те та. Ни хи ли зам у том слу ча ју не ма узрок у са мо не га-
ци ји вла сти те кул ту ре и тра ди ци је, па узрок ни хи ли зма мо ра мо тра жи ти на 
дру гом ме сту. Ни хи ли зам за хва та срп ски на род као кри за ко ја про из ла зи из 
су ко ба са дру гим иден ти те ти ма у ци љу очу ва њу вла сти тог. Ни хи ли зам као не-
га ци ја срп ског жи вља на Ко со ву по ла зи од по ли тич ких ин стру ме на та не срп-
ске по ли ти ке, чи је оп ште по ли тич ке на ме ре не во де ка ци љу ста би ли за ци је 

28 Пе тар Ше ге дин, Во ља за моћ и про блем исти не, За греб, Де ме тра, 2007, 225. 
29 Исто, 226.
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и ус по ста вља њу ми ра, а што је су штин ска ка рак те ри сти ка по ли ти ке као по-
ли ти ке. Узрок ни хи ли зма ни је у тра ди ци о нал ном на чи ну од но ше ња спрам 
жи во та на ли ни ји хри шћан ско-пра во слав не и исто риј ске ба шти не, већ упра-
во он из ви ре та мо где се на сто ји по ре ћи та иста ба шти на ко ја чи ни са мо-
свест срп ског на ро да. Ни хи ли зам не по сто ји код срп ског на ро да на Ко со ву 
као не га ци ја ко ја би по те кла од њих са мих.

По сто ји са мо спо ља шњи ни хи ли зам ко ји до ла зи од не срп ских гру па и 
ин сти ту ци ја ко је се ру ши лач ки од но се пре ма вред но сти ма ста ри не и тра ди-
ци је јед ног на ро да. Та ко у При зре ну где од 1615. го ди не по сто ји Си нан-па-
ши на џа ми ја, на ње ној фа са ди се пре по зна ју де ло ви узе ти из ру ше ви на ма-
на сти ра Св. Ар хан ђе ли (ма на стир по ред При зре на), што је је дан од об ли ка 
не га ци је и не по што ва ња иден ти те та дру го га. И за вре ме тур ског вла да ња ра-
за ра ни су срп ске цр кве и ма на сти ри, об у ста вљан њи хов рад. Та ко је у 15. ве ку 
пре сто Пећ ке па три јар ши је (осно ва не у 12. ве ку) био уки нут, услед ју рис-
дик ци је охрид ске ар хи е пи ско пи је. Па три јар ши ја је по но во об но вље на 1557. 
(под ути ца јем Па вла Сме де рев ца), што је зна чи ло да су и под тур ском вла-
шћу ма на сти ри би ли у слу жби очу ва ња срп ског иден ти те та и пра во слав не 
ори јен ти са но сти. Ко ли ки је зна чај имао вер ски жи вот за Ср бе го во ри и чи-
ње ни ца да је Пећ ка па три јар ши ја у вре ме тур ске оку па ци је по ста ла и по ли-
тич ки пред вод ник срп ског на ро да. Цр ква се ни је у то вре ме одва ја ла од по-
ли тич ких и дру гих ва жних од лу ка за на род. Срп ска пра во слав на цр ква је већ 
од вре ме на Сте фа на Не ма ње би ла ја ка ду хов на ин сти ту ци ја ко ја је ус пе ла да 
одр жи на ци о нал ни иден ти тет та да шњих Ср ба у тур ском роп ству.

Срп ски на род на Ко со ву и да нас на сто ји да спро ве де оно што би Ни че 
на звао ак тив ним ни хи ли змом ко ји мо же мо пре по зна ти у сна жном зах те ву 
срп ског на ро да за очу ва њем те ри то ри јал ног и ду хов ног иден ти те та. Срп ска 
пра во слав на цр ква и број ни ма на сти ри око ко јих се оку пља ју Ср би у свим 
про бле ма тич ним си ту а ци ја ма де лу ју као сна жан ори јен тир. Ов де хри шћан-
ство још увек тра је и још не ма оног ни хи ли зма о ко ме го во ри Ни че, на и ме, 
ни хи ли зма као зна ка гу бит ка нат чул них вред но сти и гу бит ка оне нај ви ше од 
свих вред но сти – Бо га. Ве ра у хри шћан ство још увек по сто ји ме ђу Ср би ма на 
Ко со ву као је дан од ори јен ти ра, вид др жа ња пред не прав дом, по ни же њи ма, 
угро же ном ег зи стен ци јом. На тај на чин они се су о ча ва ју са хлад ном ре ал но-
шћу, гле да ју у њу са тра гич ком на стро је но шћу ду ха тра же ћи вре ло и исти ну 
жи во та. Пи та ње хе рој ства се ов де ја вља као, по Ни чеу, у тра гич ком раз до-
бљу Грч ке. Ни че ис ти че не ке од ка рак те ри сти ка хе рој ског од но са пре ма 
ствар но сти: „Хра брост и сло бо да осе ћа ја пред моћ ним не при ја те љем, пред 
не сре ћом ве ћег оби ма, пред про бле мом ко ји по бу ђу је ужас – ово по бед нич-
ко ста ње је оно ко је тра гич ни умет ник ода би ра, ко је он ве ли ча. Пред тра ге-
ди јом рат нич ко у на шој ду ши пра зну је сво је са тур на ли је; ко је на вик нут на 
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пат њу, ко тра жи бол, хе рој ски чо век ће тра ге ди јом бла го сло ви ти сво је по-
сто ја ње – је ди но ње му да је пе сник тра ги чар да оку си на пи так ове слат ке су-
ро во сти.“30 Ко сов ски Ср би су по ка за ли ис трај ност у тра гич ком уви ду као 
пред со крат ски Гр ци оног мо мен та ка да су ис тр пе ли по раз, ка   да је сна жна 
во ља услед ја ког вер ско-ду хов ног жи во та ус пе ла да их одр жи у ви хо ри ма 
мрач не ег зи стен ци је. Мир ко Зу ро вац на зи ва ко сов ске Ср бе и исто риј ским 
на ро дом, ко ји има сна ге да по раз Ко сов ског бо ја пре тво ри у сред ство сво га 
спа са, а мо же мо до да ти и у ју нач ку бор бу ду ха за хра брост, од бра ну по но са, 
сло бо де и ве ре. Ни да нас се „лу ча ко сов ског ми та ни је уга си ла: она ти ња у 
ми ру, али се рас плам са ва у суд бо но сним тре ну ци ма за срп ски на род. Њен 
сјај сна жно про си ја ва кроз исто риј ску сви јест срп ског на ро да и чи ни је по-
себ но осје тљи вом на не прав ду и по ни же ње, ка ко у про шло сти, та ко и са да.“31

Да нас их гу би так основ них пра ва као што је и пра во на жи вот, пра во на 
вла сни штво (као ап стракт но пра во и као пр ви ре а ли тет сло бо де),32 сло бо ду 
кре та ња, ве ро и спо вест не пре кид но из ла же на по ри ма пре вла да ва ња ни хи ли-
зам ко ји им до ла зи спо ља. Ср би су већ де це ни ја ма из ло же ни том про це су 
пре вла да ва ња ни хи ли зма, у ко ме су као Ни че ов нат чо век, осло бо ђе ни са жа-
ље ња (Mi tle i den) и са мо са жа ље ња као нај те жег гре ха да би ства ра лач ке ин-
тен ци је усме ри ли на пре вла да ва ње тре нут них окол но сти. Ако по ни ште ства-
ра лач ку ди мен зи ју, ко ја има свој ко рен у сред њо ве ков ној срп ској тра ди ци ји, 
би ло би по ни ште но и мит ско уте ме ље ње њи хо вих ду хов них мо ћи. Тај су срет 
са сво јом исто риј ском исти ном ко ја их во ди да ства ра ју но ви жи вот из раз је 
афир ма ци је да се мо гу од у пи ра ти се це си о ни стич ким ин тен ци ја ма у ко јој би 
при хва ти ли лаж као те мељ свог ко лек тив ног бит ка.

Оста је пи та ње, ка ко у овим ни хи ли стич ним си ту а ци ја ма спро ве сти прин-
цип ЕУ ко ји про мо ви ше па ро лу „је дин ство раз ли чи то сти“, где сва ки на род 
има пра во на сво ју вла сти ту кул ту ру, је зик, иден ти тет и ду хов ност. На су-
прот то ме у 21. ве ку сe де ша ва же сто ки об лик ни хи ли ра ња ка да за ме ђу на-
род ну за јед ни цу др жав ни ин те гри тет и ду хов но бла го јед ног на ро да ви ше 
не ма зна ча ја. На ме ћу се но ве вред но сти ко је, на и ме, сто је ра ди је у слу жби 
да љег ши ре ња ни хи ли зма са стра шним по сле ди ца ма, а не во де ка пре вла да-
ва њу кри зе и ет нич ких кон фли ка та. Ипак афир ма ци ја жи во та је мо гу ћа као 
афир ма ци ја ре ли ги о зно-мо рал них-ду хов них вред но сти ко је про из ла зе из 
сна жне уко ре ње но сти срп ске кул ту ре на Ко со ву у ма на стир ском на сле ђу, 
спо ме ни ци ма ста ри не, пра во сла вљу као је згру срп ске ду хов но сти уоп ште. 

30 Фри дрих Ни че, Су мрак идо ла, Бе о град, Чи го ја штам па, 2005, 70.
31 Мир ко Зу ро вац, „Лу ча ко сов ског ми та“, у: Ко со во и Ме то хи ја – иза зо ви и од го во ри 

(Збор ник ра до ва са окру глог сто ла), Бе о град, Ин сти тут за ге о по ли тич ке сту ди је, 1997, 450.
32 Г. В. Ф. Хе гел, Основ не цр те фи ло зо фи је пра ва, Са ра је во, Ве се лин Ма сле ша – Све-

тлост, 1989, 91.
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Срп ском на ро ду на Ко со ву, а исто та ко срп ској на ци ји уоп ште пред сто ји 
ис трај на бор ба у очу ва њу вла сти тог иден ти те та чи ме би Ср би ја мо гла у бу-
дућ но сти би ти рав но прав на са оста лим зе мља ма чла ни ца ма. Сто га је и усме-
ра ва ње во ље за жи во том у прав цу очу ва ња срп ско исто риј ско-ду хов не ствар-
но сти је дан од су штин ских об ли ка афир ма ци је жи во та код Ср ба и пред ста вља 
об лик пре вла да ва ња оног ти па ни хи ли зма ко ји на сто ји да упра во до ти ца њем 
и ра за ра њем ове сфе ре дис кре ди ту је јед ну исти ну – исти ну срп ског иден ти-
те та на Ко со ву.
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Va len ti na ČI ZMAR

KO SO VO’S NI HI LISM AND AF FIR MA TION OF LI FE FROM 
THE LE VEL OF RE LI GI O US-SPI RI TUAL VA LU ES

Sum mary

The aut hor of this pa per tried to ma ke an analysis of hi sto ri cal and spi ri tual si tu a tion 
of the Serbs in Ko so vo and Me to hia from the po int of vi ew of ni hi lism, as it has been 
de fi  ned in Ni etzsche’s phi lo sophy and mo re wi dely as well.

The vi ew of Ni etzsche’s cul tu ral-hi sto ri cal form of ni hi lism as si tu a tion of de ca den ce 
of the Chri stian va lu es and ide als in con tem po rary world is not only the cha rac te ri stic of 
Ser bian cul tu re in Ko so vo, but al so re fl ects the ti me of big cri sis, which are the re sults of 
the strength of to day’s re li gi o us and spi ri tual li fe, and Chri stian-ort ho dox he re dity and 
in sti tu ti ons. In such po int, aut hor se es the ro ot of Ser bian affi   r ma tion of li fe in Ko so vo and 
the way of over co ming (Ger. Über win dung) so me aspects of ni hi lism, espe ci ally ni hi lism 
as ne ga tion of the ba sic hu man rights and va ri o us kinds of fre e dom. The re fo re, ni hi lism 
do es not exist as the main at ti tu de in the ba sis of spi ri tual-cul tu ral de ve lop ment of the 
Ser bian na tion, which wo uld ari se it self from its own fun da mFi nally, one kind of ni hi lism 
in Ko so vo is de fi  ned by the term „Ko so vo’s ni hi lism“ which re pre sents an outer, pas si ve, 
po li ti cal ni hi lism which exerts de struc ti ve in ten tion on Ser bian cul tu re and he re dity, and 
which ta kes a form of con fl ict bet we en East and West, Chri sti a nity and Islam. Re gar ding 
the ac ti ve type of „Ko so vo’s ni hi lism“, the aut hor shows her in ten tion for over co ming 
the pas si ve one, who se ro ots are ori gi na ting from the no u ris hing of Ser bian hi sto ri cal 
con sci o u sness, spi ri tual li fe and tran scen den tal in ten ti ons.

Key words: Ni hi lism, chri stian-ort ho dox in he ri tan ce, Ko so vo ni hi lism, pas si ve and 
ac ti ve ni hi lism, affi   r ma tion of li fe.
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